

## 南宁高新区：“三区”建设迈新步

▶ 本报记者 李洋

十年来,南宁高新区积极发扬“守正创新,争创一流”的南宁高新精神,持续推动高质量发展先行区、创新驱动发展示范区、对外开放发展引领区“三区”建设,在国民经济高质量发展、培育战略性新兴产业、提升企业自主创新能力、科技创新与人才高地、绿色发展与“双碳”目标、数字经济与智慧园区、开放创新与合作等方面取得了较好的成绩。

### 建设高质量发展先行区

高质量发展,“先”字最亮眼。十年来,南宁高新区努力奋斗、奋勇争先,多项指标在南宁市乃至广西壮族自治区取得领先成绩。2021年,南宁高新区规模以上工业产值同比增长11.77%,两年平均增速15.8%,规模以上工业产值在南宁市占比实现新提升,达17.65%,总量排名全市第一;GDP保持两位数快速增长;固定资产投资增长19.6%,增速排名全市第三。国家级专精特新小巨人企业累计达6家,自治区级、市级专精特新中小企业累计达22家。全年新设市场主体11639户,同比增长26.6%。

高质量发展,“优”字最彰显。南宁高新区高度重视产业结构优化和转型升级,十年来,南宁高新区的三产比重从2012年的0.81%、86.11%、13.08%发展到2021年的0.09%、29.63%、70.28%。三产比重的变化,反映出高新区既聚焦了工业主业,又突出同步发展第三产业,产业结构更为科学合理。高新区新一代信息技术、智能制造、生命健康三大主导产业实现产值增长14.12%,占高新区全部工业产值比重达84.41%。

高质量发展,“强”字为目标。南宁高新区以做强规模、强化产业、增强实力为目标,推动园区实力持续增强。园区规模不断扩大,工业主业持续增长,2016-2021年,南宁高新区规模以上工业产值年均增速约21%;工业投资年均增速15%以上;规模以上高技术制造业、战略



图片来源:南宁高新区

性新兴产业占规模以上工业的比重分别提升至60.04%、58.11%。2021年,尽管受新冠肺炎疫情影响,园区仍然保持规模以上工业产值10%以上、工业投资19%以上的增长。2022年一季度,南宁高新区工业投资完成12.84亿元,同比增长18.4%。

### 建设创新驱动发展示范区

南宁·中关村协同创新合作取得新成效。2015年12月,南宁·中关村创新示范基地项目在南宁高新区正式落地。截至2021年底,南宁·中关村(基地+科技园)累计集聚490家创新主体,集聚包括1名中国工程院院士、3名“八桂学者”在内的26名高层次人才;创新示范基地入驻企业与广西30余所高校建立合作关系,累计培养新一代信息技术人才1.1万余名。

区域双创高地引领作用日益凸显。2017年6月,南宁高新区获批国家双创示范基地,成为广西首个国家双创示范基地。2018年4月,南宁高新区成为国

务院给予督查激励的全国15个区域双创示范基地之一。同年,聚焦打造“高端人才引领型特色载体”,申报并获批财政部、科技部、工信部三部委“支持打造特色载体推动中小企业创新创业升级工作”试点,获得中央财政资金4700万元。

创新创业平台不断增加。南宁高新区建有国家重点实验室1家,国家级企业技术中心3家;自治区级工程技术研究中心达53家,自治区级企业技术中心达40家;广西新型研发机构12家,占南宁市42.86%。建有自治区级以上科技企业孵化器9家,占南宁市的50%;建有自治区级以上众创空间13家,占南宁市的43.33%,孵化载体不断增加。

人才支撑持续强化。南宁高新区通过精准聚焦产业人才,强化搭建双创平台、持续构建服务链条等方式,有效强化高新区人才队伍支撑。目前,高新区精准引育“高精尖缺特”产业人才24万人,共引育国家、自治区、南宁市高层次人才352人,引育了中国工程院院士欧

## 内江高新区：勇争西部一流科技园区

▶ 本报记者 李洋

内江高新区自2017年2月成功获批国家高新区以来,秉持“发展高科技、实现产业化”的初心使命,坚定不移走创新驱动内生增长的发展道路,从科技创新、产业升级、人才集聚、环境改善等方面持续发力,积极争创企业创新积分制试点单位和科技金融创新服务“十百千万”专项行动首批实施单位,成功创建国家级绿色园区。

5年来,内江高新区地区生产总值从140.92亿元增至230.15亿元,增长63.3%,公共财政预算收入由5.08亿元增至10.66亿元,增长109.8%;工业总产值稳步提升,从230.67亿元增至437.56亿元,增长89.7%,规模以上工业总产值从229.61亿元增至435.46亿元,增长89.7%;固定资产投资从61.67亿元增至119.12亿元,增长93.2%。2021年,内江高新区在全国国家高新区综合评价排名中位居第120名,3年实现37位次跃升。

### 聚力提质增效 产业体系日趋完善

内江高新区坚持把产业发展作为推动经济高质量发展的重要抓手,持续推进产业结构优化升级。

大力发展电子信息产业。该高新区以建设百亿级电子信息产业园为目标,成功引进长川科技、明泰微电子、威士凯、雄富芯能等电子信息上下游配套企业16家,初步实现“从单一环节到成链发展、从单个企业到产业集群、从低端产品到高端技术”的良好开局。

做大做强现代服务业。该高新区以建设百亿级现代服务业为牵引,相继落地内江高新科创园、传化电子商务产业园等项目,万晟天幕街、万晟汇购物中心、红星美凯龙相继投运,爱琴海购物公园、中国农批城加快建设,基本形成传化、万晟、中农批三大商圈。

全力推进重点项目建设。该高新区坚持项目为王,牢牢牵住项目建设“牛鼻子”,狠抓“产业项目推进年、提升年、深化年和攻坚年”,长川科技、威士凯、高新科创园等44个项目顺利开工,远大住工、杭萧钢构、明泰微电子等43个项目按期或提前竣工投产,累计完成固定资产投资超200亿元。

### 深耕重点领域 科技创新活力倍增

内江高新区坚持创新驱动战略不动摇,着力培育发展新动能。

强化创新主体培育。该高新区大力实施高新技术企业倍增、科技型中小企业壮大和高成长性企业培育“三大计划”,加大投入支持企业创新发展,现有科技型中小企业258家,国家高新技术企业69家。

推动创新载体提档升级。该高新区以科技部双创特色载体项目为抓手,为6家特色载体、13个项目提供资金支持,成功打造专业技术服务平台9个,综合服务平台3个,智能制造与电子信息人才培养基地1个;加快建设川渝新一代电子信息产业中试研发平台,导入电子科技大学、电子产品质量监督检验所等高校院所科研资源,提升面向企业创新的技术供给能力。

优化创新环境。该高新区联合高校、科研院所,打造集知识产权服务、初创企业孵化、科技成果转化为一体的公共服务平台,已入驻服务机构100余家;加快推进“省级科技服务业产业集聚区”建设,立项5个,支持资金450万元;与重庆猪八戒公司共建川南知识产权大数据中心,已建成知识产权、人才教育、园区服务、质量检测、数字版权5个平台,鼓励企业通过采购服务券形式购买科技创新相关服务。

### 注重精准发力 招商引资成效显著

内江高新区坚持把招商引资作为经济工作的主战场,为推动高质量发展注入强劲动能。

着力招大引强。该高新区坚持把招商引资作为“一把手工程”,建立专业化招商团队,实施精准招商。2017年以来,累计引进项目37个,总投资305.57亿元,达产后可实现年产值291.7亿元,年税收20.2亿元,提供就业岗位约1.5万个。

注重延链强链。该高新区大力实施主导产业延链强链5年攻坚行动,围绕电子元器件、功率半导体、集成电路封装测试等关键领域,成功引进国家大基金投资的第一家集成电路封装测试研发制造上市企业杭州长川科技股份有限公司;储备电子信息产业在谈项目8个,其中,5亿元以上项目4个;正全力推进“后摩尔时代产业园”,预计总投资超30亿元。

创新招商模式。该高新区采用展会推介、上门招商、靶向招商方式,借助以企引企、以商招商、专业机构招商等多种渠道,充分发掘明泰微电子、昆山佰奥等龙头企业带动作用,着力引进含金量高、含绿量足、含新量多的大项目、好项目。

回顾5年的奋斗历程,内江高新区走过了一条不平凡的创业之路、发展之路,干成了一批以前想干而没有干成的大事,解决了一批长期解决而没有解决的难题,探索形成了一些好经验、好做法,全区上下形成了抓发展、办实事、解难题的工作导向和浓厚氛围,正以崭新的姿态昂首挺胸、阔步向前。接下来,内江高新区将紧扣“西部一流科技园区,成渝主轴创新高地”总体定位,聚力科技、产业、金融、机制、人才5个创新,勇攀高峰、勇争一流,加快建设西部地区一流高科技产业园区,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



图片来源:内江高新区

## 咸宁高新区：铸强武汉城市圈产业链

▶ 本报记者 邓淑华

2021年,咸宁高新区完成规模以上工业总产值221亿元,高新技术企业达到75家,稳居咸宁市第一梯队,在“十四五”新征程实现了良好开局。

自2017年升级为国家高新区以来,咸宁高新区始终牢牢把握“高”“新”前进方向,苦干实干创新干,争先争优争一流,成功进入全国百强高新区行列。

### 优服务强效能 营商环境持续改善

咸宁市级136项行政审批权力、206项政务服务事项、1996项行政执法权力下放至咸宁高新区;工业项目投资实行“零审批”、证照分离、先建后验、一窗受理、一网通办,率先完成区域性统一评价;武昌海关咸宁办事处、汉口北进出口服务平台落户咸宁高新区……

持续深化“放管服”改革,咸宁高新区承接国家和省级政务服务事项100%认领到位,全面落实涉企收费“一张清单”制度,实现涉企行政事业性“零收费”;全面铺开“标准地”出让,实现社会投资类工业项目10个工作日获得施工许可,新增工业用地拿地即开工。

该高新区大力弘扬“有呼必应、无事不扰”的“店小二”服务精神,创新推广服务企业“1+1+1+N”体系,即“1个项目对应1个服务专班、建立1个微信群、1个包保特派员、提供N种量身定制服务”,并通过企业家“早茶汇”和干部“十联”等多种督办服务机制,围绕项目建设全生命周期管理,全要素保障、全链条对接,做到责任领导全员包保、“项目秘书”全盘包办、绿色通道全程服务。

如今,咸宁高新投资集团有限公司相继设立了股权投资基金、红土TMT基金和若干产业发展扶持基金,为灵坦、方片



图片来源:咸宁高新区

互动等中小型科技企业孵化提供了担保、融资等扶持措施,以重资产招商方式为三赢兴、波利玛等10余家工业企业提供了生产厂房。

### 建平台激活力 科技创新亮点纷呈

咸宁高新区切实扛起科技自立自强引领担当,加快推动创新成果向企业转化,创新人才向企业流动,创新政策向企业倾斜,阔步走上自主创新、专精特新特色发展道路。

多年来,咸宁高新区深度融入光谷科技创新大走廊(咸宁功能区)、“武咸同城”发展规划,稳步推进智能机电、食品饮料、光电子信息、新材料四大新型产业技术研究院平台建设,着力打通创新研发“最后

一公里”,发展自信持续增强。

咸宁高新区深挖创新资源潜力,先后培育省级科研平台32家,市级工程技术研究中心34家,市级校企合作共建中心20家,院士(专家)工作站达到13家。智能机电研究院一举拿下2个“国”字号,获批国家服务型共享制造示范项目、国家中小企业公共服务示范平台,实现国家级公共服务平台“零”的突破。

咸宁高新区企业申请专利2000余件,授权专利1000余件。南玻光电获批国家级专精特新小巨人企业,合加新能源、厚福获批国家级知识产权优势企业,南玻玻璃、三环方向机、南玻光电获批省级隐形冠军示范企业,海威材料、浩和生物等13家企业斩获湖北省科技奖。

咸宁高新区顺利获批科技部“百城百园”项目和科技资源支撑型创新创业特色

载体项目。2020年,咸宁高新区成功举办中国科协“科创中国”试点城市调研交流活动;2021年获得第六届中国创新挑战赛承办权,成功举办第六届中国创新挑战赛(光谷科创大走廊·咸宁)智能机电专场现场赛暨企业家和科学家“互进双促”专项行动。

### 精招商重培育 产业集群日益壮大

擦亮营商环境“金”字招牌,切实扛起科技自立自强重任,由此带来了咸宁高新区产业集群的“艳阳天”。

如今,咸宁高新区重点培育了食品饮料、电子信息、生物医药、先进装备制造、新能源新材料五大主导产业。咸宁智能机电产业集群顺利入选国家级智能机电创新型产业集群试点。

咸宁高新区坚持招商引资与招才引智相结合,深化与风投、基金公司和科技孵化平台合作,通过专班招商、基金招商、科技招商、网络招商、产业链招商、重资产招商,5年来新签约项目370余个,其中,亿元以上项目200余个,协议金额超过1000亿元,已到投资金额逾400亿元。

近年来,华源包装三期、智莱电子二期、奕宏精密制造等一批增资扩建项目和里得电科、盛势魔方、中科华冶等一批基金公司投资的前沿优质项目纷纷落地建设。咸宁高新区已进驻红牛、南玻、智莱科技等一批世界500强企业和上市公司,佳顺轮胎、元气森林、三赢兴等一批行业龙头企业和总部经济项目。

未来,咸宁高新区将积极构建特色产业增长极、转型发展示范区、自然生态公园城市,努力在新一轮的科技发展中抢占制高点,着力打造武汉城市圈特色产业增长极,奋力建设咸宁高质量发展先行区。